

稳步推进《学前教育三年行动计划》实施，设立衡阳市学前教育中心，普惠性幼儿园占比每年均超过省、市规划指标的10个百分点以上，每年开展对幼儿教师的各级各类免费培训……近年来，衡阳学前教育取得了长足的进步，且看——

# 衡阳学前教育 按下优质发展“快捷键”

■本报记者 翟瑜

“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”近年来，我市通过做大增量、转化存量，大力推进普惠性资源建设，在政策保障、师资队伍建设、加强管理工作等方面下功夫，有效解决“入园难、入园贵”的问题，推动学前教育质量“更上一层楼”。

栉风沐雨扬帆奋进，春华秋实硕果累累。我市学前教育工作被省教育厅关注推介，《湖南学前教育》杂志进行了多次报道。目前已有10个县（市）区接受了全省第三轮县级教育两项督导评估考核，雁峰区、石鼓区、衡东县、南岳区教育工作被评为“综合优秀”，蒸湘区、衡阳县的学前教育工作被评为“单项优秀”。石鼓区、雁峰区分别被省教育厅评为“湖南省学前教育三年行动计划实施工作先进县市区”和“发展学前教育事业典型县市区”。衡阳学前教育按下优质发展“快捷键”，让幼儿园通过政策扶持和引导，真正为百姓提供普惠性服务，实现学前教育的社会公益价值。

## 政策保障，推动学前教育步入发展“快车道”

古语有云：“兵马未动，粮草先行。”在推动学前教育方面，衡阳从未懈怠，持续发力。

从2011年起，市、县两级政府制定并稳步推进第一期、第二期、第三期《学前教育三年行动计划》，学前教育步入了发展“快车道”。2018年1月，市人民政府印发了《关于进一步推进学前教育发展的实施意见》，出台了多项促进措施。

为使组织保障更加健全、经费保障更加充分，2018年3月，我市设立了衡阳市学前教育中心。2016年，市县两级财政投入学前教育各级各类经费6674.45万元，2017年增加到11036.83万元，2018年增加到14431万元，其中全市的学前教育发展专项基金620万元。这些举措为衡阳学前教育的健康发展注入了一剂“强心剂”。

据2018年底统计，全市共有学前教育机构1482所，其中公办幼儿园（含农村附设园）204所，民办幼儿园1278所。在园幼儿22.7万人，其中公办幼儿园在园人数4.1万人、民办幼儿园在园人数18.6万人。全市学前教育机构共有教职工21654人，其中公办幼儿园教职工3055人、民办幼儿园教职工18599人。

全市现有省级示范性幼儿园4所、省保育教育规范幼儿园4所，市级示范性幼儿园16所、市保育教育规范幼儿园30所，市一级幼儿园20所、市二级幼儿园158所，基本形成了以示范幼儿园为骨干、民办幼儿园为主体、公办民办相结合的学前教育格局。其中，比较有特色、学前教育水平走在全市前列的有市人民政府机关二幼儿园、市实验幼儿园、衡钢幼儿园、南岳童心幼儿园、衡山县机关幼儿园、市人民政府机关一幼儿园、衡山县新世纪幼儿园、常宁市幼儿园、呆鹰岭幼儿园等。



衡阳市首届幼儿园园长专业能力展示活动现场

衡阳学前教育普及程度逐年提高，2018年全市学前教育三年毛入园率达到86.9%，较2010年增长了31.9个百分点；园所数量上，2018年较2010年相比增加了777所，在园幼儿数增加了7.1万人。如今，我市各县（市）区已完成了学前教育第三期工程规划，将新建91所公办幼儿园，预计容纳幼儿30541人；规划改扩建幼儿园134所，投资1.7亿元，预计可增加学位47381人。同时，把农村公办幼儿园建设列入为民办实事项目，近年来，共新建152所农村公办幼儿园并通过了省级项目评估验收，“每乡镇建成一所乡镇中心幼儿园”的建设任务已基本完成。2019年全市新建公办幼儿园31所，列入市政府重点工作。

**政府扶持，让家门口就有普惠园**

从2013年起，我市普惠性幼儿园占比每年均超过省、市规划指标的10个百分点以上，2018年度全市认定普惠性民办园876所，较上年增加34所，公办园和普惠性民办园总数占全市幼儿园总数的77.5%。

管理方面，我市加强动态监管，从2017年起建立了市级复核机制，评定普惠民办园等级，市财政根据普惠民办园的质量等级、在园人数、师生比等因素，综合计算市城区普惠性民办园的奖补资金的金额，让办园水平与资金额度挂钩，此项举措得到了省财政厅、教育厅的高度评价和肯定。

与此同时，小区幼儿园配套建设和移交工作正逐步规范。今年初，市人民政府办公室下发了《关于新建居民住宅区配套规划建设中小学校幼儿园的实施意见》对我市小区幼儿园的规划及配套建设提出了明确要求。今年3月，全市启动了小区配套幼儿园治理摸底工作，协调自然资源、规划等部门开展摸底；4—5月，按照省教育厅的安排部署对新一轮摸底的数据再次进行核对，组织各县（市）区

教育局进入国家平台系统填报，对数据进行仔细审核。

## 强师工程，培养幼儿成长“引路人”

教师队伍的建设是发展教育的根本。为提高学前教育教职工整体素质，除了各家幼儿园采用“请进来”与“走出去”相结合的培训方式，我市每年还对幼儿教师开展各级各类免费培训，2019年还开展了全市幼儿园园长、教师、保育员专业能力展示和研讨活动。近年来，我市组织骨干园长教师到外地学习、“取经”，邀请高校学前教育专家来开展园本教研和质量监测等课题研究和骨干培训。

为进一步稳定教师队伍，提升教师待遇，截至2018年底，我市公办学前教育核定编制851名，其中市本级定编234名，实有人数133人；县（市）区定编617名，实有581名。市政府文件已明确规定公办园教师与中小学教师享受同工同酬待遇，民办园教师在培训培养、职称评定、评先评优等方面与公办园教师享受同等待遇。

为保障师资水平，加快推进衡阳幼儿师范高等专科学校建设，目前学校建设各项目稳步推进，我市尽全力将该校打造为学前教育优质师资基地；进一步强化幼儿园园长、教师、保育员的专业准入，逐步达到全员持证上岗；完善培养培训制度，健全师聘职前职后、全覆盖的幼儿教师培训网络和分级分类培训、城乡对口支援培训的长效机制，积极做好骨干教师培养工作，形成一支与全市学前教育发展相适应的高素质保育教育人员队伍。

## 管理规范，让孩子都能“入园”

要办好学前教育，必须要加强幼儿园的科学管理，规范办园行为，提高保育和教育质量，促进幼儿身心健康。

全市在幼儿园管理工作中必须把好三道“关口”。一方面，把好“入口关”，按照有关文件规定对新设幼儿园

严格审批程序，凡不符合发展布局的和达不到办园标准的一律不予审批，同时，完善和落实幼儿园年检工作制度，健全退出机制；另一方面，把好“安全关”，强化校车监管，全市共督查使用校车幼儿园1675所次，核查校车驾驶人3562人次；加强了食品卫生安全、卫生保健、疾病防控等工作。此外，把好“质量关”，狠抓保教常规，先后出台了《衡阳市幼儿园保育教育常规手册》《衡阳市防止和纠正幼儿园“小学化”现象的实施意见》等文件，健全完善幼儿园保教质量评估监测、常规管理等制度。

值得一提的是，我市大力倡导幼儿园创新保教方式，自2012年起，我市持续推进“游戏”专题活动，以“游戏活动”为切入点，持续推进“以游戏为幼儿园基本活动”，通过开展“民间游戏”专题活动、“小学化”专项治理、普惠性民办园复核、学前教育宣传月、结对帮扶等活动，全市幼儿园保育教育质量大幅提升。今年我市有4所幼儿园成功创建湖南省第一批保育教育规范园；市教育局撰写的《衡阳市学前教育发展状况调研报告》获湖南省第四届教育科学研究优秀成果三等奖。

2018年10月26日，市十五届人大常委会第十六次会议对学前教育工作进行了专项评议，市人大常委会组成人员在认真评议的基础上对学前教育工作开展情况进行了满意度测评，经过投票表决，测评结果为满意。同年12月11日，接受市政协协商议政“回头看”，工作结果为满意。

“人生百年，立于幼学。”办好学前教育，关系着国家和民族的未来。面对衡阳学前教育发展之路，市学前教育中心主任朱伟成满怀希望地说，在机遇与挑战面前，举全市之力，深化体制改革、突出优质惠民、优化师资队伍、进一步规范管理，学前教育工作者将勇立潮头，不忘初心，砥砺前行，为衡阳学前教育长足发展作出重要贡献！

学生到家做客一两次，请她们吃上一顿饭，耐心辅导她们学习，并告诉她们怎样做人做事。

这三位学生的家长深受感动，相邀一起来到石湾镇完全小学，送上了印有“人民的好教师”的锦旗，衷心感谢张立成对孩子的培育和关爱之情。

正因为石湾镇完全小学有不少像张立成这样甘于奉献的好老师，所以使该校乃至该镇的教育扶贫工作成绩显著。年初，石湾镇教育扶贫工作经上级验收，荣获2018年度全县第一。

每个学期，张立成还要邀请这三位学生到家做客一两次，请她们吃上一顿饭，耐心辅导她们学习，并告诉她们怎样做人做事。

除了热心扶贫帮困，张立成还主动送教上门。石湾镇原石坝村二组学生小磊（化名），小时候患小儿麻痹症，走路摇摇晃晃，上学很困难。张立成每学期要上门10多次，每次都带上笔、本子、教本等，为他上课、批改作业、耐心辅导。

他所帮扶的另一位学生也是二年级二班的，名叫小霞（化名），家住

# 余热暖学生的“人民好教师”

——记湖南省衡东县石湾镇完全小学教师张立成

■本报记者 翟瑜

衡东县石湾镇完全小学教师张立成，现年59岁。他从事教育工作42年，在做好教育教学工作的同时，还积极参与教育扶贫工作。

石湾镇完全小学现有两千多名学生。2017年上学期，学校积极响应上级号召，开展教育“一对一”的帮扶工作。学校领导考虑张立成年龄大，当时没有分配他帮扶任务。可是他认为学校教育帮扶工作量相当大，主动要求参与。

张立成所帮扶的两位建档立卡户，其中一位是二年级二班学生小婧

# 教育

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办

尚书堂培训学校

中小学课外辅导卓著机构

总校地址：船山西路9号益福花苑三、四楼  
电话：2520592

## 让枯燥的数学课“鲜活”起来

——记湖南财经工业职业技术学院教师陈单单

■本报记者 金灿

2009年，娄底姑娘陈单单从湖南师范大学研究生毕业后，来到湖南财经工业职业技术学院担任数学教师。从教10年来，她怀揣对教育事业的无限忠诚，潜心钻研教学，大胆改革，使枯燥的数学“鲜活”起来，教学效率也大大提高，深受学生喜爱。

“听陈老师的数学课真是一种享受！”听过她课的学生都这样评价她。

### 激发兴趣 努力打造高效课堂

陈单单先后担任学校《高等数学》《经济数学》《数学建模》《数学》等课程的教学工作。教学中，她治学严谨，教学生动，大胆创新，将理论与实践相结合，受到了同行和学生的一致好评。

兴趣是最好的老师。陈单单明白，首先她要做到的就是必须让数学课“鲜活”起来，让数学课有趣、实用。于是，她根据“必修够用为度”的原则，打破原有的完整的数学知识体系，重新整合教学内容，将数学知识与生活情景有机结合起来，将内容通俗化，学生一下子就明白是怎么回事了，而且课堂非常活跃，教学效率也非常高。她在讲“极限的定义”时，先让学生谈谈生活中的极限运动，如蹦极运动、极限单车、攀岩、空中冲浪等，让他们通过极限运动理解“极限”的含义。“极限”是结合了一些难度较高，且挑战性较大之组合运动项目的统称。然后通过一个有趣的实验让大家明白“极限”的内涵，她带了一杯温开水，当时温度为50℃。而当天室温为22℃，杯中水的温度逐渐降低，随着时间的推移，水温会越来越接近室温22℃。她告诉同学们，22℃就是这盆热水的“极限温度”……这样，比起课本上纯粹的数学语言，学生更容易理解、接受了。

正因为她让每一堂数学课变得鲜活、有趣，所以学生都喜欢上数学课，数学成绩也随之突飞猛进。

### 以赛促教 提高学生实践能力

学以致用才是教育教学的终极目标。数学建模就是数学服务于现实生活的一个很好的例子。

参加全国大学生建模竞赛对于高职院学生来说，难度确实很大，建模竞赛数学是“硬件”。学生数学基础差，对数学建模竞赛明显缺乏信心，这些都给数学建模竞赛活动带来了很大的困难。

在学院及系领导的高度重视和全力支持下，陈单单积极投身到培训辅导中，全面负责起全国大学生数学建模竞赛的组织、管理和培训工作。每年暑假期间，数理教研室都会组织20多天的集训工作，她作为教研室主任，全面负责集训期间20余名学生的住宿、上机、安全等事务，其工作量之大可想而知。在她的指导下，学生的实践操作能力大大提高。

一分耕耘，一分收获。近几年来，她指导的学生参加全国大学生数学建模竞赛获奖4项，其中省级二等奖1项、三等奖3项。

### 刻苦钻研 教研教改硕果累累

在抓好教学的同时，陈单单刻苦钻研，致力教研教改，硕果累累。

近年来，陈单单主持了1项院级课题，参与了1项“十二五”规划课题、1项省级一般课题、2项院级课题；在省级刊物发表论文12篇；主编《应用高等数学》教材一本，《经济数学》教材两本；作为数理教研室主任，积极参与教研室各项教研活动及相关课程建设；2012年，论文《〈经济数学〉中培养学生应用意识和能力的探讨》在湖南省技工教育和职业培训教学研究成果评选中获二等；2017年，论文《具有给定围场的单圈图的Harary指数的最大值》获衡阳市第22届自然科学优秀学术论文评选二等奖。

## 湖南高考本科批次录取圆满收官

本报讯（记者 翟瑜）今年湖南省普通高校招生本科三批录取工作已于8月12日结束，共录取新生24393人。我省本科批次的录取工作任务圆满收官，专科提前批录取安排在8月14日至15日进行，高职专科批录取时间为8月16日至23日。

专科批次的录取包括专科提前批和高职专科批。专科提前批录取安排在8月14日至15日进行，参加该批次录取的院校共65所，在湘招生计划7306人。

高职专科批录取时间为8月16日至23日，在湘招生院校共625所，招生计划为136268人（不含高职单独招生计划）。高职专科平行一志愿完成录退确认后，省教育考试院将于8月19日8:00前公布其第二次征集志愿计划，考生填报征集志愿的时间为8月22日8:00—18:00。按照政策规定，在湘院校若线上生源不足，可按考生填报的征集志愿从高分到低分降分投档，降分幅度控制在本批次录取控制分数线线下20分之内（经省教育厅批准的省内高等职业技术学院的特殊专业最大降分幅度不超过30分）。其中，普高艺术、体育类专业生源不足时，文化最大降分幅度为14分，专业最大降分幅度为6分；职高对口艺术类生源不足时，文化和专业最大降分幅度均为10分。降分投档以考生填报的征集志愿为依据。